

**РЕЦЕНЗИЯ НА МОНОГРАФИЮ Ю.Г. ВОЛКОВА, Н.К. БИНЕЕВОЙ,
А.В. ВЕРЕЩАГИНОЙ, В.П. ВОЙТЕНКО, Е.Ю. КОЛЕСНИКОВОЙ, В.Г.
ПАНТЕЛЕЕВА «ГОСУДАРСТВЕННО-ГРАЖДАНСКАЯ
ИНТЕГРАЦИЯ НАСЕЛЕНИЯ РЕГИОНОВ ЮГА РОССИИ В
УСЛОВИЯХ НОВОЙ ТЕРРИТОРИАЛЬНОСТИ»**

5 октября 2022 года вступили в силу федеральные конституционные законы о вхождении новых регионов – Донецкой и Луганской Народных Республик, Запорожской и Херсонской областей – в состав Российской Федерации. В связи с этим обращение научного сообщества к исследованию государственно-гражданской интеграции, государственно-гражданской идентичности и адаптационных практик современного российского общества в условиях трансформации государственно-гражданского статуса населения территорий нового приграничья представляется чрезвычайно актуальным.

Важно отметить, что представленная монография подготовлена в рамках выполнения Программы научных исследований, связанных с изучением этнокультурного многообразия российского общества и направленных на укрепление общероссийской идентичности 2023–2025 гг. (руководитель академик РАН В. А. Тишков), проект «Государственно-гражданская интеграция российского поликультурного общества и адаптационные практики населения в условиях новой территориальности и национальной политики восстановления исторической справедливости». На первом этапе (2023 г.) на основе разработанной стратегии измерения государственно-гражданской интеграции и выделенных индикаторов авторским коллективом был проведен анализ практик социального взаимодействия интеграционного/дезинтеграционного характера с выделением мотивационного, идентификационного и культурного (ценностного) компонента (метод фокус-групп в регионах, включенных в географию исследования, N=6).

На втором этапе (2024 г.) было проведено прикладное социологическое исследование (методом анкетного опроса, N = 3107 в регионах РФ, в том числе Ростовской области, Республике Крым, ЛНР/ДНР), направленное на выявление особенностей общероссийской государственно-гражданской идентичности и государственно-гражданской интеграции населения регионов Юга России в условиях новой территориальности, социальных адаптационных практик населения регионов Юга России в современных социально-территориальных условиях.

Представленная монография состоит из введения, четырех глав, заключения и списка литературы. Первая глава данной монографии посвящена теоретико-методологическим основаниям исследования государственно-гражданской интеграции населения регионов Юга России в условиях новой территориальности. Во второй главе рассматриваются особенности общероссийской идентичности населения регионов Юга России в условиях новой территориальности. Третья глава посвящена социальным адаптационным практикам населения Ростовской области, Республики Крым, Донецкой народной республики и Луганской Народной республики. В четвертой главе представлена социологическая экспертиза состояния и основных проблем государственной-гражданской интеграции населения Юга России в условиях новой территориальности. Введение и заключение к монографии носят концептуальный характер и отражают масштабность проекта и полученных теоретических и эмпирических новых знаний.

Результаты, полученные в ходе реализации проекта, прошли достаточно серьезную апробацию. Коллективом проекта были опубликованы порядка 12 статей в ведущих российских рецензируемых изданиях.

Участники проекта принимали активное участие в различных научных мероприятиях (форумах, конференциях, круглых столах), выступая с докладами, сообщениями по изучаемой проблематике на дискуссионных площадках ведущих академических структур и центров страны (ФНИСЦ

РАН, СПбГУ и др.), а также выступали организаторами ряда научных мероприятий всероссийского уровня.

Примечательно, что авторам удалось сформулировать и предложить комплекс рекомендаций, адресованный федеральным органам государственной власти, общественным палатам, а также региональным органам государственной власти, органам местного самоуправления Ростовской области, Республики Крым, Донецкой и Луганской народных областей. Представленные положения рекомендательного характера позволяют повысить степень государственно-гражданской интегрированности современного российского общества.

Полученные результаты имеют высокую практическую значимость для осуществления успешных, эффективных социальных практик, направленных на укрепление общероссийской идентичности в южнороссийском макрорегионе.

Таким образом, представленная монография Ю.Г. Волкова, Н.К. Бинеевой, А.В. Верещагиной, В.П. Войтенко, Е.Ю. Колесниковой, В.Г. Пантелеева «Государственно-гражданская интеграция населения регионов Юга России в условиях новой территориальности» рекомендуется к публикации.

Доктор социологических наук, профессор,
декан факультета социологии Санкт-Петербургского
государственного университета

Н.Г. Скворцов

Личную подпись заверяю.
Документ подготовленной воле.
Инициативе. Текст документа
размещен в открытом доступе
на сайте СПбГУ.



Верусьей спешенно
СпбГУ 19.12.2020
Л.Г. Скворцов